



经济及社会理事会

亚洲及太平洋经济社会委员会

第六十五届会议
2009年4月23-29日
曼谷

审查与经社会各附属机构相关的议题：统计工作

(议程项目 2(h))

报告草稿

1. 经社会收到统计委员会第一届会议的报告(E/ESCAP/65/13)。一些代表团指出，重新设立的统计委员会尤其在出席情况、实质性成果和组织工作诸方面取得了成功。经社会总体上表示支持统计委员会第一届会议得出的各项结论和建议，并请秘书处考虑结合秘书处现行的和今后的工作方案落实这些建议。

2. 一些代表团着重强调了编制用以衡量发展状况的官方统计数据的重要性，并请秘书处继续向本区域各发展中国家提供统计方面的技术援助。中国代表团重申，该国将在一个五年时期内通过联合国秘书处经济和社会事务部提供 400 万美元的捐款，用于在中国及本区域其他发展中经济体内实施统计能力建设的南南合作方案。这是除每年向亚洲及太平洋统计研究所(亚太统计所)提供的 4 万美元捐助之外的额外捐款。

3. 一个代表团建议，亚太经社会应作为一个交存处发挥作用，记录各成员国为衡量其社会所取得的进展而采取的各种举措。然而，该代表团还强调指出，秘书处亦不应成为衡量各社会进展情况的全球项目的一个区域联络点。针对编制人口估算数字以及改进生命统计工作问题，该代表团建议，在着手进一步改进生命统计登记系统之前，应考虑采用另外一种基于抽样办法进行登记的成功做法。该代表团还主动表示愿意在此方面与其他国家交流该国的经验。

4. 秘书处向经社会通报说，统计委员会的闭会期间主席团已依照在委员会第一届会议上通过的职权范围开始工作。主席团先前曾决定采

用以下方法来落实这些建议：即详细拟定其今后主席团成员的选举程序；设立一个技术咨询小组；制订一项旨在改进生命统计工作的区域方案；以及为卫生保健主管部门、登记总署和国家统计人员举办一个区域论坛。

5. 经社会确认，亚太统计所在提供关于官方统计工作的培训、以发展本区域的统计能力方面发挥了重要作用。一个代表团要求秘书处增加其针对太平洋次区域的统计工作技术合作。日本代表指出，本区域许多国家迄今仍未能将其统计系统提高到令人满意的水平，为此强调统计所需要增强其所开展的培训活动。他促请其他各成员和准成员切实落实统计委员会第一届会议就亚太统计所提出的各项建议，并努力提高其对亚太统计所的主人翁感，从而确保不断保持统计所的体制框架和培训活动。一个代表团强调说，对培训需求进行评估十分重要，并为此要求向各国统计部门直接发送一份调查问卷，同时要求各方及时填写和交回。

6. 一个代表团着重强调说，需要在设计统计培训单元过程中在各国培训机构与亚太统计所之间建立更为广泛的联网。另外两个代表团则建议，亚太经社会、特别是亚太统计所应增强其与那些从事统计能力建设工作的次区域组织开展的合作，例如：经济合作组织(经合组织)和独立国家联合体国家间统计委员会等。一个代表团建议，亚太经社会应在统计培训和知识交流方面进一步与经合组织各成员国开展合作。

7. 印度代表向经社会通报说，其国家统计培训机构，亦即该国的国家统计管理学院，一直在向南亚区域合作联盟(南盟)各成员国、以及一些非洲国家提供官方统计工作的培训，并愿意在此方面与其他国家的统计培训机构、包括亚太统计所开展协作。一个代表团建议，对于亚太统计所而言，一种符合成本效益的做法是与各国的培训机构协作执行更多的次区域培训方案。

8. 一些代表团着重强调了相互交流统计信息和资料的重要性，其中包括用以协助亚太经社会各委员会履行其职能方面的相关信息和资料。其中一个代表团还建议，作为第一步，应着手编制一份记录各成员国所收集的统计信息和资料的汇编和分类清单。另一代表团建议，亚太经社会应优先注重总结归纳和分析来自本区域内部的统计信息和资料。